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Új keretek – régi gondok 

Petschnig Mária Zita - Kritika, 2004. május 
Megérkeztünk – ez lehet a címe annak a Brenner György karikatúrának, amit a körünkből 

fájdalmunkra eltávozott művész a rendszerváltás idején készített. A kép felső részében Európa 
híres középületei magasodnak, a római Szent Péter Bazilika, a párizsi Eiffel-torony, gótikus, 
barokk, klasszicista, reneszánsz paloták, templomok és reprezentatív közintézmények. 
Mögöttük a háttérben modern toronyházak, elől, a jobbnál jobb kocsikkal zsúfolásig megtelt 
parkolóban jól öltözött polgárok és polgárasszonyok sétálgatnak. A rajz felénél, a parkoló 
előtt magas szögesdrót-kerítés húzódik, ezúttal átszakítva. Innenső oldalán egy magyar család 
foltozott Trabanttal: papa, mama, nagymami és kiskamasz unokája. A mama háttal a nyugati 
csodának, fogja a fejét (talán látja a jövőt?), a nagyi szemközt állva szörnyülködik (vagy 
álmélkodik, hogy „ilyen nincs, és mégis van”), a fiú kíváncsi várakozással nézi az új világot 
(lesz feladata megismerni). A családfő pedig a kép nézőjének háttal, szembe a szögesdróton 
túl megnyílt világgal széttárja kabátja szárnyait és megmutatja: ennyink van, így jöttünk.  

Ironikus, szomorú, de hiteles krónika 1990-ből. Azóta tizennégy év telt el, s most megint 
megérkeztünk. A szögesdrót végképp lebontva, az innenső oldalon is hatalmas parkolók - 
Trabant helyett a „mi autónk”-kal, vagy jobbakkal tele. A nagyit talán már eltemettük, a 
mama meghízott, de ugyanúgy aggodalmaskodik, mint akkor, a kiskamasz felnőtt, talán épp 
brókerként szidja a „bankárkormányt”, a papa nem mutogat semmit, csak kisunokája képeit. 
Megváltoztunk, és megváltozott Európa is, ahova most jogi aktusokon keresztül, pecsétekkel 
is megerősítve csatlakozunk. Ők – önmagukhoz képest – rosszabbak lettek, mi jobbak 
valamivel. Világgazdasági pozíciójukat, lendületüket tekintve ők meggyengültek, mi egykori 
önmagunkhoz képest megerősödtünk. Megerősödtünk olyan értelemben, hogy túljutottunk a 
gazdasági rendszerváltás alapvető nehézségein, kiépült és működik a piacgazdaság minden 
lényeges intézménye, a gazdasági koordináció alapja a piac és a pénz, ami nemcsak 
csereeszközként, de tőkeként is funkcionál. Már nem vagyunk átalakuló ország, a felzárkózók 
közé sorolnak bennünket. Ez természetesen mind csatlakozásunk előfeltétele volt, ám hogy 
milyen lesz a csatlakozásunk eredménye, az hosszabb távon fog eldőlni - adaptivitásunk, 
rugalmas alkalmazkodásunk függvényében.  

Európa arcvonásai 2004 tavaszán 
Európában ma nincs az a lelkesedés, mint amivel fogadtak és köszöntöttek bennünket, a 

szögesdrót-kerítés lebontását követően. Sőt. Inkább szorongásukról és félelmükről árulkodik 
az a munkaerő-piaci korlátozás, amit a korábbi megállapodásokat felrúgva elrendeltek, tartva 
a munkát keresők beáramlásától. Az Európai Unió kormányzótanácsát politikai racionalitás 
vezette akkor, amikor több éves huzavona után 2002-ben felgyorsították a csatlakozási 
tárgyalásokat, és eldőlt, hogy nem négy és nem hat, hanem tíz országot vesznek fel – 
egyszerre. Az Eu biztosai rájöttek, hogy Kelet-Közép- és Dél-Európát nem lenne célszerű 
átengedni az Egyesült Államoknak, s ha még sokáig húzzák az időt, akkor konkurenseik 
hamarosan a spájzban lesznek… Az uniót nem a gazdasági integrációból nyerhető előnyök 
motiválták, hiszen a csatlakozók gazdasági integrációja úgyszólván már megtörtént. 

Az unió ma a világgazdaság legalacsonyabb fordulatszámon működő motorja. Az USA a 
2000 végi konjunktúratörést és a szeptember 11-i terrortámadást követően 2002-ben már 
növekedett, 2003-ban pedig tovább tudta erősíteni lendületét, ami jótékonyan hatott Latin-
Amerikára is. Közben Japán is kikászálódott depressziós szakaszából, és tavaly már három 
százalék körüli növekedést mutatott. Kínában 8-9 százalékkal pörög a motor, ami magával 
húzza az ázsiai térséget is. Csak az unió csúszott az elmúlt évben tovább lefelé a lejtőn, s 
jelzett átlagában stagnáláshoz közeli állapotokat, aminél már csak az euróövezet és a német 
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gazdaság teljesített rosszabbul. Az idei várakozások jobbak, de a bizonytalanság korántsem 
oszlott el – főként a német gazdaság gyengélkedése okán -, és a várható növekedési lendület 
nem éri el a két százalékot sem. 

Az elhúzódó konjunktúrahűlés időszakában a tagországok között kiéleződő viták inkább a 
dezintegráció, mintsem az integráció erősödése irányába mutatnak. A Növekedési és 
Stabilitási Paktumnak az államháztartás hiányára vonatkozó normáját a két nagy, 
Németország és Franciaország harmadik éve nem tudja betartani, s úgy tűnik, hogy 
felzárkózik hozzájuk Olaszország, Görögország és Hollandia is. A feszültséget, az „amit 
szabad Jupiternek, nem szabad az ökörnek” elv érvényesítése váltotta ki, amikor a 
normasértést a németek és franciák büntetlenül úszták meg, minek előtte másokat meg 
szankcionáltak. 

Az országspecifikus igények nehezen gyömöszölhetők bele a közös kalapba, amit az is 
jelez, hogy a németek és franciák jó ideje erős nyomás alá helyezték az egyébként független 
közös központi bankot, amikor a konjunktúra élénkítése érdekében a kamatláb csökkentését, 
az euró dollárral szembeni gyengítését proponálják.  

A tizek felvételéről való döntés annak előtte született meg, hogy tisztázódtak volna az 
integráció jövőjével kapcsolatos kérdések, meghozták volna az integráció mélyítése 
érdekében szükséges intézményi reformokat. Az utóbbit szolgáló közös alkotmány körüli 
nézetkülönbségeket nem sikerült kiiktatni, a kormányközi konferencián nem tudtak közös 
álláspontot elfogadni. Ehelyett ismét lábra kapott a kétsebességes Eu-integráció ötlete, amely 
szerint Németország, Nagy-Britannia, Franciaország vezetésével lenne egy erős belső mag, az 
integráció elmélyítésével, a többiek pedig a „futottak még” kategóriáját alkotnák. 

Nem erősíti az együttműködést az sem, hogy az unió nettó befizetői saját költségvetési 
problémáikra hivatkozva nem hajlandók többel hozzájárulni a közös kasszához. A gazdasági 
kohézió uniós erősítésének érdeke a most csatlakozóknál összehasonlíthatatlanul gyengébb, 
mint volt a korábbiaknál (a spanyol, görög, portugál, ír csatlakozásnál). Noha a közös 
forrásokból is segített felzárkózás az integráció elmélyítésének nélkülözhetetlen eszköze 
lenne. 

A 2004 tavaszán kialakult kép remélhetőleg hamarosan kedvezőbb rajzolatú lesz. Részben 
a felfelé ívelő konjunktúra alapján, részben, ha sikerül a 2007-2013 közötti új költségvetési 
szakaszra a kohézió erősítésének költségkímélő, de hatékonyabb feltételeiben megállapodni. 
Ami az erre az időszakra szóló elképzelésekből mára kirajzolódik az az, hogy az unió 
mindenképpen vissza akarja szerezni kezdeményező, dinamizáló szerepét a világgazdaságban.  

Ehhez az unió integráltságának növelésén keresztül vezet az út, amelyben már nem az 
egyes országok felzárkóztatása a cél, hanem az egységes európai piac létrehozása. 
Megvalósításához a versenyképes, innovatív vállalkozások, a technológiai fejlesztés, a K+F, a 
hálózatépítés, a munkahelyteremtés, a munkaerő versenyképességének növelése és a 
környezetvédelem kap kiemelt forrásokat. Az EU miközben befelé a minél hatékonyabb 
forrás-felhasználást preferálja, nyitni kíván kifelé is, Oroszország, India, Kína, Brazília, a 
Földközi-tenger, valamint a Perzsa-öböl országai felé. Évi 3-3,5 százalékos fenntartható 
növekedést akar elérni úgy, hogy közben az EU élen járjon a természeti források 
megvédésében.  

Fordulópontra jutott az unió nemcsak a tizek felvétele miatt, hanem, mert kiderült: a 
korábban működtetett intézményi rend ideje lejárt. A bürokratikus újraosztás helyébe 
rugalmas, hatékonyságot szem előtt tartó projectfinanszírozás kell a magántőke bevonásával. 
Ha úgy tetszik, még több piac, aminek infrastrukturális feltételei megteremtéséhez nyújt 
segítséget az unió, vállalja a nemzeteken átnyúló K+F projectek finanszírozását, a közlekedési 
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és tudás infrastruktúra megteremtését, az EU-n belüli network-építés ösztönzését - az 
együttműködésből nyerhető szinergikus hatások kiaknázása érdekében.  

Ha a magyar vállalkozások (de pontosabb talán magyarországi vállalkozásokról szólni), 
kutatók és a közigazgatás kellően rugalmas, adaptív és innovatív lesz, akkor jó eredménnyel 
tudunk rákapcsolódni a megújuló Európára. Tíz év múlva egész más lesz Európa, és mások 
leszünk mi is. De milyenek vagyunk a csatlakozás előtti órában? 

A magyar gazdaság 2004 tavaszán 
A magyar gazdaság 2004 tavaszán nincs olyan jó állapotban, mint lehetett volna, ha a 

politikai „Ki nyer ma?” (nem játék, nem muzsika és nem öt percben!) nem irányította volna 
2001 második felétől a gazdaságpolitika iránytűjét. Ha a teljesítményekhez nem igazodó 
jövedelempolitikával, a mértéket nem tartó bérkiigazításokkal nem vesztettünk volna 
versenyképességünkből, tőkevonzó-képességünkből. S nem kérdés, hogy jobb helyzetben 
lennénk, ha egy éven belül nem kellett volna három valutaválsággal is megbirkóznunk, a 
viszonylagos békeidőszakokban pedig az árfolyam-ingadozás okozta bizonytalansággal. Nem 
tett jót sem növekedésünk, sem felhalmozó-képességünk erősödésének a magas kamatláb, ami 
adósságállományunkat is indokolatlanul duzzasztotta.  

A jobb volna, ha jobb volna kérdésen most már nincs sok értelme keseregni. Tény, hogy a 
kedvezőbbnek tűnő külső konjunkturális kilátások alapján megindult folyamatok nyomán 
2004 tavaszán kedvezőbb helyzetben lévő gazdaság képe rajzolódik ki, mint akár egy évvel 
ezelőtt az uniós népszavazáskor. A gazdaság lendülete erősödik, egyensúlya javuló. A két fő 
makromutató tehát, a növekedés és az egyensúly (külső, belső), egyirányú és kedvező 
tendenciát mutat. Köszönhetően annak, hogy az ipari export lódult meg, és a legnagyobb súlyt 
képviselő gépipari ágazatban leginkább. A fellendülés most már több hónapja tart és erősödő 
ütemet jelez. Az általános konjunktúra-élénkülés másik jele, ami tartósabb, jó növekedésre 
utal, hogy a külpiac bővülése a beruházási javak iránti keresletet dobta meg és erőteljes a 
feldolgozóipari beruházások belföldi dinamikája is. 

Az utóbbi idők importjában már a nagyobb kibocsátáshoz szükséges alapanyagok és 
beruházási javak kezdtek dominálni, vagyis a behozatal növekményében benne foglaltatott 
ellentételezésének forrása is. A gyárbezárások után néhány hónapja már emelkedik a 
vállalkozói szféra foglalkoztatása is.  

Hangsúlyozom, mindez alapvetően a külső konjunktúra-élénkülés, a pozitív külgazdasági 
várakozások hatása, ez úttal nyitottságunk jól jön majd a gazdaság egészének. „Majd”, mert 
2004 tavaszán szó sincs még arról, hogy a nagyobb lendület mindenütt éreztetné hatását. Az 
alacsony tőke-ellátottságú, nagy munka-igényességű területeken, így a könnyűipar nagyobbik 
részében, vagy a mezőgazdaságban nem látszik a feltámadás. A növekedési többlet előnyeit a 
közepesnél kisebb cégek még nem igen tudják élvezni. Ilyen szempontból a magyar gazdaság 
éledezése duális jellegének erősödésében manifesztálódik. Mivel azonban az átlagadatokat a 
nagyok határozzák meg, és azok most jók, a nemzetgazdasági mértékek rendre pozitív jeleket 
adnak – miközben a részleteket tekintve komoly ellentétek feszülnek a nagyobb és a kisebb 
vállalkozók, az exportra termelők és a csak belföldre eladók között.  

A makrogazdasági mutatók közül momentán az infláció erősödésbe váltó tendenciája 
kedvezőtlen. A 2001 második felétől folyamatosan csökkenő árdrágulás, amely tavaly április-
májusban négy százalék alatt is volt, most hét százalék fölé kúszott.  Nem véletlenül. Az idei 
inflációban erősen benne van a gazdaságpolitika - a korábbi és a minapi kormányzás is. Az 
nem kérdés, hogy a nulla áfa-kulcs öt százalékra emelése, mint az EU szabályokhoz való 
alkalmazkodás, nem volt elkerülhető. Elkerülhető lett volna bizonyos mértékben akkor, ha a 
csatlakozási tárgyalásokon az előző kabinet derogációt kért volna. Nem kért. Ugyancsak az 
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előző évek árpolitikai korrekcióját kell elviselnünk a magasabb közszolgálati díjak és 
energiaárak kifizetésekor, vagyis a korábbi árbefagyasztás és/vagy politikai óvatoskodás 
veszteségével (vagy annak egy részével) most szembesülünk. Leegyszerűsítve: sok területen 
most igazolódik az ismert szlogen: „Ingyen ebéd pedig nincs”.  

Az idei növekvő infláció hátterében továbbá a 12 százalékról 15 százalékra emelt 
áfakulcsot, valamint a felső kulcs változatlanul hagyását és a termék-, szolgáltatáskör egy 
részének felső kulcsba sorolását találjuk. Ezt a rosszirányú áfa-módosítást az kényszerítette ki, 
hogy a kisebbik kormányzó párt ragaszkodott a 2002 őszén, merőben más feltételek mellett 
rögzített alacsonyabb személyi jövedelemadó-kulcsokhoz, aminek a fedezetéül – mivel a 
kiadások csökkentésével nem találtak rá forrást – a béreket terhelő elvonás növelése mellett az 
áfa-rendszer esett áldozatul. Azaz az inflációs többlet egy része nagyobb politikai türelem 
mellett elkerülhető lett volna, amire azért is tekintettel kellett volna lenni, mert az adórendszer 
átszabásakor már nyilvánvaló volt az élelmiszer-áremelkedés, ami 2004 első felére is 
áthúzódik.  

A feltornászott infláció hoz is a költségvetésnek, meg visz is tőle. Hoz a nagyobb 
adóbevételekkel, a kiváltott támogatásokkal, de visz a magasabb kamatterhen keresztül. A 
jegybank ugyanis az emelkedő inflációra hivatkozva folytat szigorú monetáris politikát, ami 
erősödő árfolyam mellett diszfunkcionális. Egyrészt, mert nem a fogyasztói vásárlóerőt 
korlátozza, hanem a kínálat bővülését. Másrészt, mert újabb valutaválságot készíthet elő, a 
fizetési mérleg rontásán keresztül ismét leértékelődhet a valuta és felszökhet az infláció.  

Jelen idő szerint a nominális jövedelmek megkopasztására, a vásárlóerő növekedésének 
visszafogására alkalmas a magasabb áremelkedés (ezt monetáris oldalról nem lehet 
ellensúlyozni, és tökéletesen értelmetlen a jegybanknak erre törekednie). Fogalmazhatunk úgy 
is, hogy az inflációt erősítő gazdaságpolitika a szükséges gazdasági stabilizáció egyik 
eszköze. 2004-ben nem lehet vámpótlékot bevezetni, és nem lehet a forintot erősen leértékelni 
– vagyis az a Bokros-csomag alapeszközei nem vehetők igénybe -, de lehet élni az infláció 
jövedelemerodáló erejével, amely a fogyasztás korlátozásában terül szét a gazdaság 
egészében, s nem okoz lokális problémát, mint a komplementereként alkalmazható 
költségvetési faragás (értsd, például kórház-, iskola-, színház- stb. bezárás, vagy veszteséges 
állami cégek felszámolása). 

Miközben tehát a reálgazdaságban egyértelmű és kedvező az elmozdulás, az emelkedő 
infláció és az indokolatlanul magas kamatláb nem közelebb visz Európához, hanem elfele 
tőle. Csak remélni tudjuk, hogy az áremelkedés megugrása átmeneti lesz, az egyszeri 
költségvetési hatások az év második felére kihűlnek, és ismét dezinflációs pályára kerülhet a 
magyar gazdaság. S ugyancsak remélni merjük, hogy a gazdaságunkba vetetett bizalom 
erősödése nyomán, amit tovább javít az Eu-csatlakozás, a jegybank nagyobb ütemben 
csökkenti az irreálisan nagy alapkamatlábat, különösen a folyamatosan erősödő árfolyam 
mellett. (Ellenkező esetben újabb erős árfolyam-ingadozási szakaszba keveredünk, ami rontja 
a növekedés esélyeit.) A magas kamat nemcsak a költségvetést fojtogatja, hanem a reálszféra 
élénkülését is korlátozza – az erős árfolyammal egyetemben -, ami jövedelemvesztésre vezet. 

Ám hogy a magyar gazdaság a kedvező külső hatások ellenére sem éri el 2004-ben az 
egyébként potenciálisan teljesíthetőt, annak nemcsak a monetáris megszorítás az oka, de az is, 
hogy 2004-ben olyan gazdaságpolitikai korrekciót kell végrehajtani a korábbi, az eladósodás 
növekedésével járó gazdasági pályán, amely korlátozza a fogyasztás dinamikáját és ösztönzi a 
beruházásokét. Mini stabilizációs programnak is nevezhetjük, ha a Bokros Lajos nevéhez 
kötött „maxi” volt. Tartalmában ugyanis ugyanarról van szó, mint a kilencvenes évek 
közepén, csak mások az eszközei és nagyon mások a mértékei. Ez egy megkésett stabilizáció, 
aminek a sikerességétől nagymértékben függ majd az, hogy mikor térhetünk rá a nagyobb 
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integráltságot jelentő, versenyképességünket növelő, gyorsabb növekedést eredményező euro-
pénzrendszerre. 

A stabilizációs gazdaságpolitika 
A stabilizációs gazdaságpolitika célja, hogy a növekedést húzó tényezők körében 

szerkezetváltás történjen, annak hatására, hogy a jövedelemelosztás arányai a vállalkozói 
szféra javára tolódnak el. Ily’ módon lehet ugyanis visszaterelni a gazdaságot az 
egyensúlyőrző, magas dinamikát biztosító, export- és beruházás-húzta növekedési pályára. 
Nem szerencsés, hogy erre az Eu-csatlakozás évében kerítünk sort, de még szerencsétlenebb 
lenne, ha nem kerítenénk rá sort. 

Nem szerencsés - társadalompolitikailag –, mert a lakosság reáljövedelem-növekedésének 
erőteljes korlátozását jelenti. S hiába van szó „csak” arról, hogy 2004-ben „megőrizzük az 
elért életszínvonalat”, a háztartások az előző három évben elkönyvelt harminc százalék feletti 
reálbértöbbletek után – ami példátlan a forint történetében – a relatív rosszabbodást 
(ütemcsökkenés) is abszolútként (visszaesésként) élik meg. A nagyobbik ellenzéki párt 
mindent megtett, hogy elégedetlenséget szítson a jólétnövekedés időszakában is, most pedig a 
Szövetség elnöke győzelmi ünnepet ül: sikerült elhitetni a családok „összetöpörödöttségét” 
akkor, amikor a háztartások fogyasztása háromszor gyorsabban nőtt, mint a termelés. Az idő – 
úgy gondolja – neki dolgozik, mert a pillanatnyi folyamatok most már valóságosan is 
táplálják az elégedetlenséget. Különösen nagy az elégedetlenség a közszférában, ahol nem 
kizárt a reálkeresetek csökkenése sem, miközben ismert, hogy 13. havi fizetést is csak 2005-
ben kapják meg. 

A restriktív jövedelempolitika – melynek szükségessége egyáltalán nincs bemutatva akkor, 
amikor az Eu-csatlakozásra sokan a gyorsabb bérfelzárkózás reményében szavaztak – több 
elemből áll össze. Részben a bérek, jövedelmek emelésének korlátozásából, részben a béreket 
terhelő elvonás növeléséből, részben pedig a magasabb inflációból. Ezek együttes hatására 
idén a lakossági fogyasztás dinamikája  kb. a tavalyi harmadára szelídül. 

Ugyancsak a stabilizációt szolgálja a lakástámogatási rendszer múlt év végi megszorítása, 
amelynek jelentőségét inkább a háztartások megtakarításainak növekedése adja, mintsem a 
költségvetési kiadáscsökkenés. A háztartások megtakarítási növekménye jelenti ugyanis a 
növekedés belső forrását, s ha ez leapad – mint történt ez például 2003-ban -, akkor megnő a 
külső finanszírozási igény, vagy más megfogalmazásban: az ország kiszolgáltatottsága a 
külföldi hitelezőknek.  

A költségvetési politikában korántsem sikerült a gazdasági stabilizáció elveit 
maradéktalanul érvényesíteni, az ezerszínű politikai akarattal szemben ugyanis nem volt olyan 
erős a gazdaságpolitika első számú képviselőjének gondolt kormányfő, hogy abból 
kikerekedett volna az a karakterisztikus költségvetési politika, amely végrehajtja mind a 
bevételi, mind a kiadási oldalon a szükséges jövedelem-átcsoportosítást. Így azután egy 
minden igényt kielégíteni akaró költségvetés végül semmilyen igénynek sem felel meg. A 
hiány ugyan csökken a GDP arányában kb. 1 százalékponttal, de a vállalati jövedelmek 
összességükben nem kaptak kedvezményt, miközben a lakossági elvonások is nőttek. A 
felhalmozási többletekből pedig a Draskovics-csomag után mindössze az autópálya-építés és 
a metró kapott kegyelmet. 2004 pedig kulcsév, és a költségvetés helyzete kulcskérdés a 
nemzetközi befektetők megítélésében, bizalmának visszaszerzésében. 2005-ben, a választások 
előtt egy évvel már nem lehet stabilizálni, a kampányokban dezorganizálni, nem pedig 
reorganizálni szokott a politika… 
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Társadalmi érettség 
Eu-érettségünket sokféle szempontból szokták/szoktuk vizsgálni. Az iménti elemzés azt 

tekintette át, hogyan is állunk gazdaságilag az Eu-csatlakozás időpontjában, s megállapítottuk, 
hogy a konjunktúra szerves folyamata alapján javulóban, amit a stabilizációs politikán 
keresztül később a gazdaságpolitika is segíthet (zárójelbe téve az aszimmetrikusan viselkedő 
monetáris politikát). De nem szokták feltenni azt a kérdést, hogy vajon mennyire 
befogadókész az új játéktérre és játékszabályokra a magyar társadalom. Mennyire érett 
gazdasági tudatában a kitáguló nemzetközi térhez való alkalmazkodásra a gazdasági 
folyamatok főszereplője, a termelés-fogyasztás letéteményese – legyen akár vállalkozói, akár 
munkavállalói, akár inaktív pozícióban.  

Azt mindenki tudja, hogy a csatlakozás, mint minden rendszerváltás – mert most is ez lesz 
-, nehézségekkel jár. Azt is tudjuk, hogy a koppenhágai csúcson a befogadók igen 
szűkmarkúak voltak az újoncokkal szemben. Azt is tudjuk, hogy befizetésünk 
problémamentes, ellenben a forráslehívás nagyon is döcöghet. De egy seregnyi dolgot még 
nem tudunk, olyanokat, amelyekkel még ezután fogunk szembesülni. Vagyis nem kérdés, 
hogy lesznek nehézségeink, olyanok is, mint például, hogy a verseny erősödése jól jön a 
fogyasztónak, de rosszul a felkészületlen termelőnek. Ám a külső nehézséget könnyebb 
elviselni akkor, ha vannak belső tartalékaink, vagy amúgy – a csatlakozástól függetlenül is – 
jól alakulnak a dolgok.  

A 2001-től folytatott belső keresletélénkítő gazdaságpolitika ellenére a hazai vállalkozói 
kör az utóbbi években „leült” a megugrott bérterhek, az erős árfolyam, majd az erős árfolyam-
ingadozás és annak kiszámíthatatlansága okán. A mostani élénkülésnek még nemigen részese. 
A nyereségadó ez évi csökkentése nem tudja lázba hozni azokat, akiknek nincs nyereségük. A 
mezőgazdaságban felhalmozódott feszültségekről nem szólva, általában igaz – a felmérések is 
ezt mutatják -, hogy a hazai kis- és közepes vállalkozói kör nincs jól kondicionálva a 
csatlakozás idejére. 

Másrészt a háztartások, mint fogyasztók most kénytelenek megélni a magasabb 
energiaszámlákat, a dráguló közüzemi szolgáltatásokat, a közlekedési tarifák és élelmiszerek 
áremelkedését (a gyógyszerek most éppen felmentést kaptak, de csak ideiglenesen). 
Ugyanakkor nem érzik, hogy jövedelmükben mindezért kompenzációt kapnának. S nem 
utolsó sorban, fogalmuk sincs arról, hogy mindez miért történik. Fogalmuk sincs a 
stabilizációról, mint ahogy annak idején a destabilizációról sem tudtak. Nem hiszik el, hogy 
javulnak a gazdasági folyamatok, mert ebből semmit nem éreznek. Vagyis a fogyasztók is 
rosszul kondicionáltak az EU-csatlakozás idejére.  

S ekkor szólal meg a Fidesz-szövetség elnöke, hogy „ideje mozdulni”. Merre? Amilyen 
irányt márciusi szövetségi nagygyűlésén megszabott, az nem Európa – noha jócskán 
„európázott”. Az a rendszerváltás előtti állapotok nosztalgikus megidézése – és ekkor nagyon 
finoman fogalmaztam. Beszédével a minden magyar ember sorsát szívén viselő néppártvezér 
a rendszerváltás eredményei ellen lázított. Az ellen, ami nélkül európai csatlakozásunk szóba 
sem jöhetne, s amivel ha a társadalom szemben áll, akkor alaposan meg fogja nehezíteni a 
helyzetét az unióba kerülést követően.  

A piacgazdaság további építése, az állami köldökzsinór gyengítése lehet a további, unión 
belüli jólétteremtés útja. Orbán Viktor ennek az ellenkezőjét hirdette meg, amit akkor is 
komolyan kell vennünk, ha alelnöke, Pokorni Zoltán nem sokkal később azzal próbálta egy 
körben a jelenlévő értelmiségieket nyugtatni, hogy a piaccal való szembeszállás csak 
kampánytrükk, amit hatalomra kerülve másként fognak majd értelmezni. Komolyan azért, 
mert a rendszerváltással szembeni lázítást – ördögi kiagyalóikkal ellentétben – sokan komoly 
hívó szónak gondolhatják, és akkor hiába a megérkezés Európába… 


